

從蘇共廿五次大會看蘇聯對外動向

鄒宇光

由蘇斯洛夫報告說起

蘇共第二十五次黨員代表大會，係一九七六年二月廿四日上午十時，由總書記布里茲涅夫報告出席大會的代表四、九七八名，及因故不能出席的代表十五名後，宣佈揭幕，隨即選舉產生大會領導機構——主席團，祕書處，編纂委員會和資格審查委員會。繼由政治局委員，兼中央書記蘇斯洛夫作如下的報告：

本屆大會共有九十六個國家，一〇三個共產黨、工人黨、民族民主和社會黨代表團應邀參加，表示和蘇共團結一致。

應邀出席的代表團，比過去任何一次的代表大會為多，這些代表團的成員中，有共產主義運動，工人運動和民族解放運動的著名活動家，「證明我們富有活力的國際聯繫進一步擴大和鞏固」。

蘇某又說：他代表大會全體代表和蘇聯共產黨全體黨員向「我們的朋友，階級弟兄，我們的戰友們致以誠摯的敬禮。」跟着，他依外文字母次序，提名介紹應邀參加大會的代表團：

社會主義國家的兄弟黨代表團：計有保加利亞共產黨代表團（團長姓名略，以下同），匈牙利社會主義工人黨，越南勞動黨，德國社會主義統一黨，北韓勞動黨，古巴共產黨，蒙古人民革命黨，波蘭聯合工人黨，羅馬尼亞共產黨，捷克共產黨，南斯拉夫共產主義同盟等。

蘇某繼續稱：「我們也以兄弟般的友情歡迎各代表團：按照字母排列，以澳大利社會黨總書記塞蒙為首之代表團，計有各國之共產黨、工人黨、社會主義黨等共計五十三個。」

從蘇共廿五次大會看蘇聯對外動向

泛稱國名，不說明黨派名稱和負責人姓名的，計有海地、瓜地馬拉、印尼、巴拉圭、塞內加爾、蘇丹、土耳其和非律賓等八個代表團。

「和平與社會主義問題」雜誌編輯部同人組成的代表團和蘇聯共產黨保持友好連繫的民族民主政黨和組織的代表團，共計十九個。他并表示：歡迎今天出席在座的其他政黨代表團（未指明名稱。）

蘇某最後報告：自從蘇共二十四次代表大會以後死亡及犧牲之蘇共中央委員、共產主義運動、工人運動和民族解放運動的著名活動家，蘇聯部份計有：

布登尼元帥、康涅夫元帥，——前者為候補中委，後者為中委。柯爾聶楚克，係蘇共中委，烏克蘭共和國最高蘇維埃主席團前任主席。斯涅契庫斯，蘇共中委，立陶宛共黨第一書記。（各員職務，係作者附註）

世界共產黨、工人運動、民族解放運動活動家及所謂「國際主義鬥士」，計有東德之烏布里茨、法國之杜克洛，佛拉紹，匈牙利之佐丹，科摩辛，卡布拉爾，王明，桑布，朴京（譯音），波爾，亞葉德等十名。

為表示對渠等之深切關注與悼念，要求全體起立默哀一分鐘，以誌哀思。

蘇斯洛夫在大會開始起提出這一類的報告，徵諸過去，尚少先例。蘇斯洛夫在蘇共統治階層中，無論年齡、黨齡、資歷各方面，除了貝里希，布里茲涅夫、柯錫金等人以外，尚無足與之比擬者。被目為馬列理論權威，國際共產運動的實際策劃者，為世所周知。蘇共代表大會雖係蘇共本身的最高權力機構，但其國際意義，和整個共產國家運動息息相關的事實，也不容忽視。這次大會此一安排，在當前國際共產運動陷於分崩離析，日趨式微的低潮狀態中，自然不是全無意義的舉措。

照蘇某的報告，應邀參加二十五次大會的各代表團總數為九十六個國家，共一〇三個之多，實際上列出名稱者僅九十二個，按照地區分類計：美洲地區二十七個，歐洲地區二十五個，亞洲地區二十個，非洲地區十七個，澳洲地區二個，不屬地區社團一個。

蘇共雖然誇稱，這次出席的各代表團，較任何一次為多，衡諸各地實際情形，未被邀參加，或被邀而拒不參加者，亦不在少數。

應邀參加的各代表團名稱中，以「共產黨」稱呼的計有四十五個之多，南斯拉夫則以共產主義同盟為名，此四十五個共產黨代表團，來自美洲地區者十九個，歐洲大陸者十八個，亞洲地區者七個。其餘一個屬於非洲（為南非共產黨代表團，另蘇丹亦為共產黨，但已另計）。其餘林林總總，各種名稱多達二十五種以上，如以社會黨為名者，計有社會主義統一黨，阿拉伯復興社會黨，進步與社會主義工人黨（摩洛哥），社會主義工人黨（匈牙利），進步社會黨（黎巴嫩），來自非洲者則多稱為：陣線、解放組織、運動、或聯盟與革命委員會……等不一。這裏剖析這些代表團的稱呼，主要是在指出這些代表團的分歧錯雜性，並不單純是名稱上的歧異而已，實際上，這些團體，本質上和蘇聯共產黨就鮮有相同或相似之處，如果有某些相同的話，那就是其領導者狼狽為奸，相互利用，為了達到政治上利益，甘為蘇聯共產黨的鷹犬，蘇共方面則藉此控制運用，從事其赤化亞非拉丁美洲各地的陰謀施展，尤其是和毛共進行長期而曲折鬥爭日趨白熱化的階段，更具有實際的意義，這一點和東歐各附庸國獨裁政黨名稱的歧異，又當別論。

關於蘇斯洛夫發言中，最堪注意的，是所列舉的死亡名單中對於這幾年毛共方面死亡的李富春、董必武、康生、周恩來等首要，形同陌生，視若無睹，偏偏只提出一名投奔莫斯科門下，被目為叛逆的王明（即陳紹禹）。居心何在，更為顯然。

布里茲涅夫總結報告中強調和迴避的問題

蘇共二十五次最主要的三大議程之一，就是聽取二月廿四日總書記布里茲涅夫所作的工作總結和黨在國內外政策方面的當前任務底報告。布魯的這

篇報告，洋洋數萬言，涵蓋當前國內外所有重要問題，其內容按照其綱目分為三部份：

- 第一，世界情勢和蘇聯共產黨的國際活動。
- 第二，五年計劃的總結和黨的經濟政策的基本任務。
- 第三，社會主義發展情勢的黨。

第二、三兩部份，不屬本文的範圍，姑且不論。布魯認為蘇聯當前的國際地位，比以往任何時期都來得鞏固，他說：我們在和平狀態之下生活了三十多年，社會主義陣營更加鞏固，緊張局勢的緩和成了主導的趨向，這就是黨的國際政策的主要結果。他強調要繼續加強社會主義國家的友誼和合作，加強華沙公約的軍事、政治聯盟，和一九七一年通過的長期社會主義經濟一體化綱要，提高到更高的階段。對於越南人民、寮國和柬埔寨人民獲取的勝利，東德的獲准加入聯合國，歐洲戰後疆界的固定化，古巴社會主義體制的建立，特別吹噓而得意妄形。

對於由殖民地解放出來的和正在發展中的國家，要加強合作。同中共關係，仍能堅決遵循平等、尊重主權、領土完整、互不干涉內政和不使用武力的原則，和平相處的原則，使蘇中關係正常化。

對於資本主義國家，基於和平共處的原則，爭取持久和平，爭取緩和，以期消除產生新的世界戰爭的危險。……談到美國認為，即使美國企圖干預蘇聯內政，蘇聯仍然尋求與美國增進關係的政策。認為國際氣氛正常化，可以使經濟、科學技術、文化合作趨於繁盛，蘇聯對外政策的主要方針之一，就是為終止武裝競賽和實施裁軍而奮鬥。

最後關於這一部份，布魯強調蘇聯為和平、國際合作、自由、民族獨立繼續進行鬥爭的綱領和世界革命過程中的蘇聯共產黨影響力的增長，無產階級國際主義的重要性，將加深和進步而非共黨的聯繫——係指革命民主政黨和左翼社會黨。強調共產黨人將為和平而鬥爭。

我們不可能，也沒有必要引述布魯的冗長的陳腔濫調，但是稍加分析，布魯雖然列舉這麼多的問題，仍然遺漏了更多更重要的問題：

國際共產主義運動問題和國際共產黨會議問題。這是自從一九四八年四月南斯拉夫被逐出國際共黨情報局，國際共產運動出現裂痕以後，召開國際共黨會議是保障團結一致的最有效方法，而現在布魯却噤若寒蟬，隻字不提

，自然有其難言之隱。一九七四年十月中旬歐洲各國的共產黨和工黨在波蘭華沙協商會晤以後，在公報中宣稱：預定在一九七四年十二月到一九七五年一月，歐洲各國的共產黨和工黨將舉行預備性的會晤，並希望在一九七五年上半年召開歐洲共黨的代表會議，而此事隔一年半之久，依然音訊毫無，以共產黨徒一貫作風言，像這麼重要的會議，此時此地，絕不可能一字不提的，但不可能的事仍然發生了，像這些國際共產主義運動，或歐洲共黨會議的胎死腹中，自然不是布魯不予報告便可以閃避的事件。

布魯報告中，曾強調蘇聯和阿拉伯國家的關係如何友好，如蘇聯與伊拉克的友好合作條約的簽訂，跟敘利亞、阿爾及利亞、南葉門，乃至巴勒斯坦解放組織關係的改善加強。但是蘇埃關係一點，却輕描淡寫，一語帶過，至於蘇聯與埃及齟齬，不履行條約規定，拒予援助，如何追債等問題，當然更無一語道及。顯然這又是布魯力圖迴避不願觸及的另一個問題。此外如葡萄牙政局發展，葡共遭受人民唾棄，前西屬薩哈拉的爭執，孟加拉的政變與蘇聯關係日見疏淡，都是布魯力圖避免論列的創傷性問題。

布里茲涅夫談到世界革命過程中的那一段，提及智利的情勢，首先對智利人民如何熱情英勇地將其國家從外國壟斷和資產階級的壓榨下解放出來，從事新生命的建設，倍加讚譽。但是接着在外國帝國主義陰謀下演成流血，千百名愛國兒女被捕下獄或遭屠殺，智利沉淪於暗無天日的深淵中，認為智利這一齣悲劇，最嚴重的教訓是：「革命者應該能自保防衛。」布魯對於亞葉德政權的覆沒，表示其無限同情和惋惜之意。

代表團的言論和活動

應邀參加蘇共這次大會的各地代表團，不論其來自何地，屬於什麼政黨、種族和膚色，就應該一視同仁，平等待之以「上賓」之禮；實際上，並不如是。根據不完全的統計，大會進行期間被安排在大會上發言的各地代表團，總數不過六十個，其餘三十個則被安排在各級黨組織會議上或歡迎會上演說，後一類的活動係從三月份開始一直到會議終結，報上並不完全刊佈發言內容，也不刊登照片。各地代表團長在大會上發言係自二月廿五日開始，第一日為波蘭統一工人黨之格列克、越南之黎筍、東德之昂芮克、古巴之卡斯

從蘇共廿五次大會看蘇聯對外動向

特羅和捷克共黨之胡沙克等人。廿六日在大會上致詞的為匈牙利之卡達爾，保共之日夫可夫、葡萄牙共黨之庫尼亞、羅馬尼亞之齊奧塞斯庫、老撾的人民革命黨總書記凱山和西蒙人民革命黨第一書記澤登巴爾。二十七日才輪到南斯拉夫、北韓勞動黨、安哥拉的人民解放陣線代表、義大利共黨總書記、智利共黨中央書記和南越民族解放陣線中央委員兼臨時政府外交部長阮世平等，其餘才依次輪到其他各組織的代表。由上述安排大致可以窺見蘇聯共黨心目中對各該代表團——及其所代表的政黨、組織重視的程度。

各代表團在大會上的發言，繁簡各有不同，但是其內容幾乎千篇一律，脫離不了下列幾要點：獻媚蘇聯共黨，盛讚蘇聯建設的成就和壯大；感謝蘇聯忠於國際主義的精神，給予他們精神和物質上無私的援助，阿諛蘇聯是世界和平保衛者，為世界和平鬥爭的前衛；抨擊美國為首的帝國主義、反動派、種族主義、新殖民主義份子……等一切罪行，和非法活動，對於中共匪幫的反蘇活動，和帝國主義同謀，與社會主義陣營為敵，煽惑新戰爭，施行暴政也加以揭發和譴責；對於各該政黨的活動……包括建設性成就或奪取政權的努力，各該地區與蘇聯的關係，友好合作……等……都盡情吹噓渲染。不過若干代表團的發言，也提出蘇共所不樂聽的許多意見，如：

羅馬尼亞共黨總書記齊奧塞斯庫二月二十六日發言：呼籲國際共黨間應該建立一種基於「尊重彼此有權自由發展其政治路線、戰略和革命戰術，並得以創造性方式發展馬列主義而達成新團結」，又稱：「羅共和所有國家共黨均發展其密切的友誼和合作。」

義大利共產黨總書記柏林左爾二月廿七日發言：「義共在國內尋求和各種不同意識形態的政黨和組織合作，建設社會主義，並贊成『多元的民主制度』，又表示義共支持在宗教、藝術方面的個人自由和集體自由，並保留審查各種社會主義形式以定取捨之權利。」並稱義共影響力之增長，乃緣於其長久致力於尋求符合義大利歷史、民情、政治發展特點之途徑。」

瑞典左翼共產黨主席瓦尼爾二月廿七日發言：「各國共產黨間的相互關係，應該基於平等獨立，國際主義，相互尊重的原則而發展。」「每一個共產黨均應在它的具體條件、歷史背景下各自發展其戰略戰術，這樣才是無產階級國際主義建立一個對抗帝國主義、種族主義、法西斯反動軍事獨裁、新殖民主義……等的有效防衛底先決條件。」

日本共產黨這次雖被邀而拒未參加，不過日共中央在二月二十三日對蘇共的二十五次大會，發出一件簡短的賀電，但是也很坦率：「希望大會對於蘇聯在社會主義的發展、擴大反帝鬥爭——尤其是反對美國的鬥爭，以及在獨立、平等不干涉內政的基本原則上團結國際共產運動，將有重要的意義」，並盼能克服日蘇兩國共黨關係正常化的障礙，使兩黨關係在積極基礎上發展。語態冷酷而堅定，可以作為許多沒有出席大會的其他共產黨和蘇共間的當前關係的寫照。

結語

一九七一年三至四月間舉行的蘇共第二十四次代表大會，通過了所謂「和平綱領」，這一次的大會是廿四大會繼續的有機的發展，其路線和策略是

國父紀念館六十五年四月份舉辦各項展覽活動項目一覽表

展出主題	展出場地	起訖日期	備註
建國復興大國展覽	第一、二展覽室及一樓兩廊	自65 4 4起至65 6 30止	以照片、文件、實物作系統性展出總統 蔣公畢生對國家民族及世界之貢獻，以及國人、世界人士對總統 蔣公逝世之悼念哀思圖片。
建設三民主義復興基地	第三展覽室	自64 4 10起至65 5 2止	展出經濟、交通、財政金融、文教、社會、地方、司法、外交僑務、國防建設及我們建國的目標理想，共計十個單元。
現階段文教建設特展	特展室	自65 3 29起至65 9 30止	展出有關教育、科學、文化、新聞及青年輔導之圖片、模型、幻燈等資料。
總統 蔣公逝世週年紀念文物及書畫展覽	中山畫廊南室	自65 4 4起至65 5 2止	展出總統 蔣公逝世週年紀念文物、書法、國畫等，均由國內知名人士提供。
「總統 蔣公與國民革命」及「青年與國家」史畫展覽	二樓東西畫廊	自65 3 18起至65 4 25止	展出「總統 蔣公與國民革命」及「青年與國家」二個主題史畫共計五百幅。
第三屆全國青年水彩畫寫生比賽優勝作品展覽	三樓東西畫廊	自56 3 18起至65 4 28止	展出各組優勝作品七十餘幅。
中國大陸實況展覽(第二階段展覽)	第四展覽室	自63 11 24起長期展出	六十五年二月十四日起資料全部更換。重新佈置展出主要內容：「共匪叛亂史實、以及暴政罪行」、「共匪統治下的社會與人民及其暴政措施」、「共匪黨內鬥爭以及人民反共抗暴活動」、「大陸最近動態」等。

「進一步爭取和平、國際合作、人民的自由和獨立。」關於這一點一九七五年十二月二十三日莫斯科廣播一篇「和平共處」的播報中，說得很清楚：「我黨今後仍將特別注意和平攻勢，也就是取得國際合作的發展，竭力促使在國際關係中已取得的軍事緩和，尋求減縮繼而徹底的軍備競賽的進行」。

另外一方面，由於國際共產運動的分崩離析，鮮有重新復合的希望和可能，蘇聯國際統戰策略和運用，亦將益趨積極，格外加強，籠絡一切可以爭取的政團、組織和力量，號召在其「和平」大纛之下，施展其陰謀。

擴大統戰活動，繼續和平鬥爭策略，不放鬆思想和意識型態的鬥爭，而且將更進一步執行其所謂：「無產階級國際主義」，對於各地的動亂——「民族解放運動」，仍將加以積極支持和運用，中東、非洲、東南亞以及中南美地區：動亂勢將繼續蔓延。